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За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я через ожиріння 
в світі щорічно помирає 2,8 мільйона людей. Це складне метаболічне 
захворювання включає в себе порушення ендокринної та імунної систем, 

що може призводити до ускладнень — виникнення діабету 2 типу [1]. 
Зараз активно вивчаються можливості залучення мелатоніну в терапію 
ожиріння для нормалізації секреції адипокінів [2], зниження прозапаль-
них реакцій в жировій тканині [3], стимуляції появи бежевих адипоцитів 
[4], модуляції гіпоталамічних сигналів харчової поведінки та терморегу-
ляції [5], проте режим, шляхи та дози введень потребують детальних 
досліджень. 

Нелінійних щурів-самців було розподілено на 6 експерименталь-
них груп: 1) Контроль (К) — стандартний корм; 2) Ожиріння (О) — висо-
кокалорійна дієта; 3) Мелатонін (М) — стандартний корм та введення 
мелатоніну за 1 год після ввімкнення світла (Zeitgeber time (ZТ) 1) (М 
ZТ01) та 4) за 1 год до вимкнення світла ZТ 11 (М ZТ11); 5) Ожиріння + 
мелатонін ZТ 1 (ОМ ZТ01); 6) Ожиріння + мелатонін ZТ11 (ОМ ZТ11). 
Мелатонін вводили перорально протягом 3 тижнів в концентрації 30 
мг/кг/день. Тварин важили один раз на тиждень, замір споживання води 
та корму проводили кожний день.  

Введення мелатоніну не впливали на приріст маси, проте достові-
рно зменшували зростання швидкості (різниці) приросту при вечірньому 
введенні у групі з ожирінням (О — 16±2,7%, ОМ ZТ11 — 5,6±1,4%), не 
впливаючи при цьому на споживання їжі і води та на швидкість приросту 
контрольних груп (К — 10±1,3%, М ZТ11 — 8,5±0,4%). Ранкові введення 
мелатоніну призводили до достовірного зменшення споживання їжі (К — 
23±0,5 г, М ZТ01 — 20±0,4 г, О — 24±0,8 г, ОМ ZТ01 — 19±0,7 г), але 
швидкість приросту достовірно не відрізнялась у груп, яким вводили 
мелатонін, від груп з ожирінням або контрольних. 

Таким чином, дія мелатоніну на розвиток ожиріння, індукованого 
висококалорійною дієтою, можливо залежить від часу його введення та 
проявляється у зменшенні швидкості приросту маси тіла при введенні за 
годину до вимкнення світла, та зменшенні споживання їжі при введенні 
за годину після ввімкнення світла.  
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Актуальність даного дослідження зумовлена тим, що вивчення 
впливу складових бензину на організм людини є необхідним для запобі-
гання забруднення ґрунту продуктами згоряння бензину, суміжних з 
ґрунтом середовищ, особливо води, як невідємного фактора життєдіяль-

ності організму. Одним з джерел забруднення ґрунтових вод є продукти 
крекінгу нафти, нафтопереробки та складові моторного палива, а також 
його складових. За останній час на території України значно збільшилась 
кількість транспортних засобів з двигунами внутрішнього згоряння кар-
бюраторного типу, тобто бензинові (цикл Отта), отже потреба в паливі 
зросла.  

Відомо, що тимус є центральним органом імунної системи, який ві-
діграє важливу роль у формуванні iммyннoї відповіді на ендо- i екзогенні 
антигени. У зв'язку iз зростаючим забрудненням довкілля значно збіль-
шилась кількість захворювань, які пов'язані з патологією iмyннoї системи.  

Відповідно до мети і задач даного дослідження експериментально 
моделювалися близькі до реальних умови споживання питної води, за-
брудненої метилтретбутиловий ефір. Мінімальним рівнем такого забруд-
нення вважається 1/1000-1/2000 середньотоксичної дози.  

Для дослідження нами обрана адекватна експериментальна мо-
дель –тимус білих щурів. Це пов'язано з тим, що тимус у щурів добре 
розвинений i за морфофункціональними параметрами подібний до тимуса 
людини. 

Забір матеріалу проводився на 3, 8, 15, 22 та 60 добу від початку 
введення токсичної речовини, з метою вивчення змін в структурі стінки 
ланок гемомікроциркуляторного русла та клітин тимуса білих щурів під 
дією метилтретбутилового ефіра та встановлення залежності патоморфо-
логічних змін від дози та терміну введення. 

Узагальнюючи одержані при виконанні проведеного нами дослі-
дження дані слід відмітити, що вплив метилтретбутилового ефіра за умов 
дії різних (500 мг/кг; 50 мг/кг; 5 мг/кг; 0,5 мг/кг) одноразових щодобо-
вих доз призводить до розвитку типових структурних змін судин гемомік-
роциркуляторного русла та клітин тимуса щура, що мають характерну 
дозозалежну поетапну послідовність і складаються з: І — фази відносної 
резистентності; ІІ — фази реактивних та компенсаторно-
пристосувальних змін; ІІІ — фази виснаження; ІV — фази ефективної 
адаптації або нормалізації структурної будови. 

Важливо підкреслити, що визначальною складовою ІІІ фази (фази 


